

一张蓝图绘到底 倾力援助结硕果

——吉林省长春市对口支援工作扫描

本报日报喀则报道组

志强告诉记者，“幼儿园的建成和投入使用，不仅让孩子们可以就近就便接受教育，也让家长更好地平衡和兼顾照顾家庭、接送孩子、转移就业等问题。”

“咱村有了幼儿园，以后再也不用为孩子上学的事发愁了，我们在附近打工，心里踏实多了。”春阿村村民喜笑颜开。

入藏之初，在计划内项目资金尚未到位的情况下，援藏工作组不等不靠，积极作为，先后向长春市争取计划外资金220万元用于定结县党组织建设，向长春市二道区、朝阳区人民政府争取计划外援建资金882.86万元用于陈塘镇中学、非边境村幼儿园和“平安定结”智能监控系统建设，向中国电信集团系统集成公司争取了“空中课堂”远程教育系统。

2020年，援藏工作组科学编制《长春市“十四五”对口支援西藏日喀则市经济社会发展规划》，计划实施18个项目，总投资8674万元。其中，2021年以实施了教育、医疗、农业、林业等11个项目，投资共计1952万元。

一系列援藏项目的顺利实施，不仅解决了群众“急难愁盼”问题，更为定结县高质量发展提供了有力支持。

汗洒高原育桃李

伴随着清晨的阳光，定结县中学的校园里书声琅琅。此时，吉林省长春市第七批援藏干部、定结县中学校长王永

生正在给学生上课。

2019年7月，王永生作为第七批援藏干部中的一员，来到定结县中学。

来到学校的那天起，王永生便走进课堂，为教师课堂教学“把脉问诊”，利用自己从教多年的经验和长春市的教学理念，科学拟定“学校三年发展规划”，为学校的文化建设、教师管理、内涵发展、质量提升出谋划策。同时，走进学生家庭和教师家中，与他们沟通谈心，不遗余力地帮助他们解决实际困难，用行动践行民族团结。

和王永生一样，徐大勇、肖鹏飞、许大伟……他们义无反顾选择在海拔4300米的定结县扎下根来，以个性化校本课程建设，开展特色教学活动，将知识和爱播撒在雪域高原，交出了一份令人满意的答卷。

2021年，定结县中学成绩在日喀则市排名较2019年取得大幅提升。小学学业水平考试在全市名列前茅，20名毕业生考入西藏初中班和自治区重点初中。

发挥优势保健康

一项项医学空白被填补，一个个医疗记录被开创，用实际行动守护受援地群众健康。2016年以来，吉林省长春市中心医院和吉林市市中心医院16名优秀医务人员先后奔赴定结县开展组团式医疗援藏，取得了显著成效。

“高处坠落伤，骨盆骨折合并失血性休克。请骨科专家快来会诊。”来自

急诊科的电话，打破了定结县人民医院骨科办公室的平静。接到电话后，援藏医疗专家和同事们立即开始紧急会诊，启动急救预案，经过几个小时的手术，患者病情逐渐稳定。

进藏后，吉林省长春市第七批援藏干部、定结县人民医院院长张庆带领医疗人才立足定结当地实际，在医疗人才培养、提升医疗工作水平、守护人民健康等方面作出了积极贡献。尤其在全院医生及援藏医疗团队的共同努力下，定结县人民医院2020年11月被日喀则市卫健委评为“二级乙等”综合医院，掀开了定结县医疗新篇章。

授人以鱼，不如授人以渔。援藏专家充分利用自身技术优势，发挥“传帮带”作用，全面落实“团队带团队、专家带骨干、师傅带徒弟”机制，采取“一对一”“多对一”等方式，加强对本地医疗人才的培养，2021年已培养当地医疗骨干35人，留下了一支“带不走的医疗队伍”。

“援藏医疗专家就是我们的定海神针，以前很多危重症患者，我们都不敢接，自打援藏医疗专家来了之后，这个问题迎刃而解！”医生米玛告诉记者。

近年来，吉林省帮扶专家完成急诊会诊60余例，成功抢救产后出血3例，重度子痫前期4例，早产伴胎粪吸入1例，早产儿3例，成功转运急危重症30例。

（记者 朱楠 胡荣国 汪纯 谢筱纯 朱杉 扎巴旺青 李洲）

中央第四生态环境保护督察组向我区移交信访件

本报拉萨4月7日讯（记者 丹增平措）4月6日9时至21时，中央第四生态环境保护督察组共接到反映我区生态环境保护方面问题的来信来电举报47件，涉及7个市地，分别为拉萨市29件、日喀则市5件、山南市4件、昌都市3件、那曲市3件、阿里地区2件、林芝市1件。共反映

54个生态环境问题，其中涉及生态破坏18个、噪声污染10个、大气污染9个、土壤污染8个、水污染8个、其他污染1个。

截至6日，中央第四生态环境保护督察组交办至我区的信访件已累计320件，均已按程序全部交至各市地和有关部门办理。

我区以“林长制”促“林长治” 助推高原绿色发展

本报拉萨4月7日讯（记者 李梅英）去年年底以来，自治区推深做实改进作风狠抓落实工作，深入贯彻落实习近平生态文明思想，按照“分级负责”的原则，构建自治区、市地、县（区）、乡（镇）、村（居）五级林长制组织体系。在工作中，首创性地形成由自治区党委、人大、政府主要负责同志担任总林长，统筹负责全区林长制相关工作，全面压实林长制工作责任，推行林长制与巩固拓展脱贫攻坚成果、实施乡村振兴战略等工作有效衔接，以“林长制”促“林长治”，助推高原绿色发展。

自治区党委、政府高位推动，切实加强对林长制工作的全面领导，全面推进工作。2022年3月17日，自治区党委书记、自治区总林长王君正主持召开自治区总林长会议。会上，传达

《中共中央办公厅、国务院办公厅印发〈关于全面推行林长制的意见〉的通知》《国家林业和草原局贯彻落实〈关于全面推行林长制的意见〉实施方案》主要精神，全面解读国家关于林长制工作的总体要求、主要任务和保障措施等，对如何稳步、有序、深入推进我区林长制工作提出明确要求。

自治区实施意见印发以来，各地积极推进建立林长制，为狠抓落实，我区印发《西藏自治区人民政府办公厅关于加快推进林长制工作的通知》，督促各地市加快推进组织体系建设、加强工作力量并推动制度建设、严格落实月报制度。目前，日喀则市、昌都市、林芝市、拉萨市和阿里地区已先后印发了林长制工作实施方案，为全面推进林长制工作奠定坚实基础。

我区表彰2021年全区优秀文艺作品 15件作品获奖

本报拉萨4月7日讯（记者 王艺霏）近日，记者从自治区党委宣传部了解到，为鼓励文艺精品生产，发挥优秀作品的示范引领作用，根据《西藏自治区文艺创作扶持与奖励办法》规定，区委宣传部决定对2021年全区15件优秀文艺作品给予奖励。据悉，2021年，我区多件文艺作品在国家和省级各类评奖中取得优异成绩，其中，12件文艺作品获得了全国性奖项荣誉，1件文艺作品荣获了省部级文艺荣誉，2件文艺作

品在中央广播电视总台播出，得到了社会各界的好评，为繁荣发展我区社会主义文艺事业作出了积极贡献。区委宣传部有关负责人表示，希望荣获文艺扶持奖励的单位和先进个人珍惜荣誉，继续奋斗，再创佳绩，继续发挥好榜样示范作用，创作推出更多无愧于时代、无愧于人民的优秀文艺作品，更好满足各族群众美好精神文化生活新期待、新要求，为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神文化力量。

自治区妇联

以“四个强化”抓好作风建设

本报拉萨4月7日讯（记者 肖锐）全区改进作风狠抓落实工作动员部署会议召开以来，自治区妇联认真贯彻落实会议精神，以“四个强化”扎实推进改进作风狠抓落实工作走深走实。强化学习，推动深化共识。自治区妇联落实党组中心组集中学习研讨、青年理论学习小组灵活学习等制度，坚持及时跟进学、深入思考学、联系实际学、融会贯通学，不断把学习成果转化为进一步改进作风狠抓落实的强大动力，形成“以作风转变推动工作落实、以狠抓落实提升工作成效”的良好氛围。

强化检视，推动整改落实。自治区妇联组织机关党支部召开“作风怎么看、工作怎么办”为主要内容的组织生活会，开展谈心谈话活动，深入检视剖析党员在宗旨意识、履职尽责、真抓实干等方面的短板弱项，形成个人

问题清单34份、问题50余条，深刻分析问题存在原因，制定整改措施。强化责任，推动担当作为。自治区妇联突出党组主体责任，明确“第一责任人”责任，分管领导“直接责任人”责任，班子成员“一岗双责”责任，健全横向到边、纵向到底的责任体系；发挥党员先锋模范作用，教育引导党员认真学习践行“六个表率”，营造“党员向领导干部看齐、群众向党员看齐”的争先创优氛围。强化监督，推动工作落实。自治区妇联坚持把强化监督作为党员干部作风持续转变和推动工作落实的重要手段，紧盯改进作风狠抓落实工作薄弱环节，狠抓党员干部会议作风、带班值班和考勤制度落实，采取现场检查、当面纠正和登记汇总的方法，由点及面推动党员干部作风持续好转，工作效率不断提升，服务水平切实提高。

国网昌都供电公司

聚焦主业精准发力实现“十四五”良好开局

本报昌都4月7日电（记者 万慧 通讯员 任天翔）日前，记者从国网昌都供电公司了解到，2021年，国网昌都供电公司发电量3.64亿千瓦时，售电量14.25亿千瓦时，分别同比增长0.81%、59.61%；外送电量3.38亿千瓦时，电费实现双结零，昌都主电网人口覆盖率95.6%；全年清洁能源消纳14.28亿千瓦时，同比增长16.22%；完成营业普查4.8万户，实现“十四五”良好开局。

2021年，国网昌都供电公司紧紧围绕水电开发、五大工业园区、乡村振兴等政府重点规划，开展“十四五”电网规划滚动修编，完成主电网未覆

盖点位和设施损毁点位的全面排查；积极落实川藏铁路配套供电工程属地协调，完成邦达220千伏变电站升压改造及贡觉110千伏间隔扩建；完成川藏铁路涉及线路迁改方案编制和设计审查；投资2.82亿元，开工7个农网项目。同时，国网昌都供电公司还发布2021年巩固拓展脱贫攻坚成果、助力乡村振兴25项举措；实施主电网延伸覆盖工程，逐步解决3个乡镇、1.8万人供电问题；落实3500万元改造资金开展转供电治理，预计帮助3641户居民共计每年节约69.91万元。

触摸工业脉络



近日，西藏日报社组织机关党员干部前往西藏工业博物馆参观学习。据了解，西藏工业博物馆以“旧时期、和平解放之后、改革开放以来、进入新时代”为时间脉络，集中呈现了西藏现代化工业发展中创造的辉煌物质成果和宝贵精神财富，再现了西藏工业发展由清末民初的雏形到社会主义新时代的崛起。它的建成填补了我区工业类综合博物馆的空白。

图为西藏日报社党员干部在西藏工业博物馆参观。本报记者 唐斌 摄

藏东大地铸英魂

——追记昌都市卡若区公安局原副局长土美旺堆

本报记者 万慧

2015年1月17日至2022年2月19日，整整7年多时间，所有人都以为他终有一天会醒过来的。

可是，后来没有。“我不相信您就这样走了！”2022年2月19日，得知土美旺堆去世的消息，还在值班的同事们悲痛万分，个个泪如泉涌……

三江饮恨，青山悲鸣。英雄的生命，永远定格在48岁。

英雄：是平常中的忠诚担当

1997年，大学刚毕业的土美旺堆被分配到了西藏昌都报社工作。2004年，怀着对警察职业的憧憬和向往，土美旺堆被调到昌都县公安局成为了一名公安民警。

卡若区公安局副局长洛松泽仁至今都记得第一次见到土美旺堆时的样子。“一米八五的个子，很高很壮，一脸的络腮胡子，很像古代干将。”

“后来接触下来又发现，他很有个人魅力，在工作中总是冲锋在前、拼尽全力，生活中又如父如兄、铁汉柔情，对老百姓都是有求必应。他就像篝火一样，所有人都会想去他那里取暖。”洛松泽仁说。

从事公安工作以来，土美旺堆始终心系人民，共结对帮扶困难群众10户，捐款捐物合计3万余元。

由于超负荷的工作，土美旺堆加班加点时总会头晕目眩，而他，只是一声不吭地吃几片降压药后继续投入工作。他长年累月坚持战斗在基层刑侦工作一线，累计和同事们破获各类刑事案件300余起，其中重特大案件60余起，抓获各类违法犯罪嫌疑人400余人。

因工作成绩突出，土美旺堆多次被评为优秀公务员、优秀共产党员，荣立个人三等功2次，记个人嘉奖1次，2016年3月被授予二级英雄模范称号；2017年5月被授予全国特级优秀人民警察荣誉称号；2018年12月，被授予改革开放40周年政法系统新闻影响力人物。

英雄：是人民生命财产安全的守护神

2014年12月21日，昌庆街拉昌金行发生一起重大抢劫案，价值140万元的金饰被抢。

案件发生后，昌都市卡若区公安局高度重视，立即成立专案组。分管刑侦

的副局长土美旺堆带领专案组放弃休息时间，争分夺秒奋战在案件侦破第一线，经过摸底排查、作案工具排查、调查取证、线索摸排以及走访调查后，最终锁定了犯罪嫌疑人。在掌握犯罪嫌疑人将潜逃至周边省份的线索后，土美旺堆带领专案组成员辗转多个乡镇开展抓捕工作。

2015年1月17日，连续奋战27天后，在土美旺堆与专案组民警追捕犯罪嫌疑人过程中，土美旺堆突发脑溢血倒在了半山腰上，陷入了昏迷。

同行人警火速将土美旺堆送到最近的医院，由于医疗条件有限，医生对土美旺堆进行了基本检查后建议转院。随后，土美旺堆转院至昌都市人民医院进行抢救，可病情依旧没有太大好转。按照医生的建议，土美旺堆又被转到医疗条件更好、更加专业的区外医院进行治疗，但土美旺堆仍然昏迷不醒。

看到土美旺堆倒下了，专案组的刑警们都红了眼，心里憋着一口气：一定要尽快将犯罪嫌疑人捉拿归案，给局长一个交代。

就在土美旺堆倒下的20天后，拉昌金行抢劫案三名嫌疑人全部落网。

在土美旺堆的精神感召下，卡若区刑事侦查大队冲锋在扫黑除恶、侦破命案、“两抢一盗”等案件的第一线，成为打击犯罪的“拳头”和“尖刀”，维护着卡若区社会的和谐稳定。

英雄：是人们心中的不朽丰碑

2015年1月17日，土美旺堆昏迷住院的消息传开后，刑事侦查大队的刑警们心急如焚，大家匆忙赶到医院，挤满了医院病房和过道。

恰栗村的五保户加次丁搭乘便车连续赶路160多公里来到医院，他眼中含着泪水，嘴里不停祈祷：“他是一个好人，他一定会好起来的！”然而，事不遂人愿。

2022年2月19日，得知土美旺堆去世的消息后，所有人都不愿相信这个事实，纷纷哀痛英雄早逝。

从警11年来，在儿女的眼里，父亲勇于担当、任劳任怨、一心为民、刚正不阿，让他们感到深深的骄傲和自豪。

在百姓的心中，作为一名人民公安，他可以为为了人民付出生命，他是人民生命财产安全的坚固防线。

还有他的兄弟们，时刻以他为榜样，牢记誓言和使命，在人民群众最需要的时候冲锋在前，救民于水火，助民于危难。

“每当我压力大到晚上睡不着觉的时候，想到土美旺堆，我都会想不能对不起老队长，我要继续完成他未完的事业，他的精神一直激励着我。”卡若区公安局副局长洛松泽仁泣不成声。

英雄已逝，浩气长存。土美旺堆从未离去，也不会离去。人们早已在心底为他矗立了丰碑。